

# V podnikatelském ráji přituhlo, idylu kazí banky

DNEŠ  
25.3.2013

» **Konec daňového ráje** Daň z bankovních vkladů na Kypru by neměla majitele českých firem vlastněných přes daňový ráj bolet. Využívají tamní příznivý daňový a právní režim, ale peněz v tamních finančních ústavech drží minimum.

**PRAHA** Zmrazené účty v kyprských bankách, hrozící daň z vkladů. Nepříjemnost, kvůli které se ovšem čeští podnikatelé zřejmě nebudou odvracet od kyprského právního systému. Ten, a nejen kvůli nízkým, až nulovým daním, umožňuje majitelům zde usazených firem volně dýchat.

Čeští vlastníci kyprských struktur mají v ostrovních bankách zpravidla jen provozní účty, žádné velké vklady. „Když se tento týden peníze v bankách neuvolní, zaměstnance budeme muset vyplatit v hotovosti,“ uvažuje Tomáš Chrobák z kyprské poradenské společnosti Protteco.

To, co budou firmy z Kypru přesunovat, není sídlo, ale pokud to ještě neudělaly, tak veškeré bankovní transakce – Rusové například uvažují zejména o Pobaltí. Možná to bude poněkud nepraktické, ale i nadále budou moci využívat systému kyprského nulového zdanění na kapitálové výnosy a dalších výhod.

Pokud se nedůvěra v kyprský bankovní systém přenesení do daňového systému, mohly by se firmy od ráje začít odvracet. „Ať už záchrana Kypru dopadne jakkoliv, pozice ostrova jako destinace pro umístění holdingu bude výrazně oslabená. Můžeme očekávat přesuny směrem do Holandska či na Maltu,“ soudí například Pavol Krúpa z finanční skupiny Arca Capital.

Ekonom Zdeněk Tůma je optimistický. „Kyprský byznys model je kromě robustního finančního sektoru také založen na přátelském prostředí k vytváření holdin-

## Poměr HDP a dluhů



gových struktur pro řízení nadnárodních firem a na nízkém zdanění. Pokud se situaci podaří uklidnit, je naděje, že toto bude dál fungovat,“ soudí.

Kypr využívají firmy se zahraničními vlastníky například jako základnu pro spolupráci s firmami v Rusku a v zemích bývalého Sovětského svazu. Důvod? Mezinárodní ochrana investic a minimalizace obchodních rizik.

„V rámci holdingové struktury jsou odděleny obchodní společnosti od společnosti majetkových tak, aby majetek, nemovitosti, cené papíry a podobně, nebyl ohrožen riziky z obchodní činnosti. Majetek skupiny pak není ohrožen ru-

čením za její obchodní závazky,“ vysvětluje Chrobák.

Pro tyto účely se často využívá Nizozemsko, Malta, Estonsko či Kypr. Ten si volí firmy, které vítají daňové osvobození kapitálových výnosů a ochranu investic.

## Neprůhlednost začíná v Česku

Daňový ráj neznamená automaticky krádež či daňový únik. Pro ty, kteří se chtějí definitivně schovat coby vlastníci české firmy, není Kypr rozhodně konečnou destinací. Z tamního rejstříku lze totiž o majitelích vyčíst stejné informace jako z toho českého, byť za peníze a nikoliv on-line. Pokud kyprskou firmu vlastní další firma se sídlem na Seychelách či Kajmanských ostrovech, pátrání je opět na začátku a Kypr je v tom nevině.

Nadační fond proti korupci zjišťoval pod vedením Jiřího Skuhrovce, kdo stojí za největšími příjemci českých veřejných zakázek. Zkoumal 1 638 dodavatelů, kteří ministerstvům a krajům dodali mezi lety 2009 a 2012 zakázky za 117 miliard korun. 42 procent z nich bylo vlastněno zahraniční právnickou osobou, tři procenta z nich byla z Kypru. „Vyjeli jsme si vzorek desíti výpisů z kyprského obchodního rejstříku. Pouze dva subjekty byly vlastněny konkrétní fyzickou osobou, zbylé vazby vedly na další subjekty z Kypru, Marshallových ostrovů, Hongkongu, ostrova Man,“ říká Skuhrovec.

Jinými slovy – dnes už nelze zjistit, zda v soutěži vypsání ministerstvem náhodou nevyhrála firma napojená na pana ministra. A zlepšení není na obzoru, protože ná-

**Česko**      **Slovensko**      **Polsko**

100% vlastník  
zisk - dividendy

100% vlastník  
zisk - dividendy

100% vlastník  
zisk - dividendy

daň z prodeje dividend - 0 %

**KYPR holding**

daň z prodeje firmy - 0 %

Co láká podnikatele na Kypr?

**Daně**  
Daň z příjmu kyperských právnických osob je 10 procent. Nedaní se přitom kapitálové výnosy - z prodeje cenných papírů či obchodních podílů. Tyto činnosti jsou přitom pro firmy registrované na Kypru hlavní náplní.

**Diskrétnost**  
Dohledat vlastníky kyperské firmy chce úsilí. Obchodní rejstřík není on-line, za výpisy z něj se platí, čeká se na ně. Chybí v něm výroční zprávy či zprávy o propojených osobách.

**Ochrana investic**  
Kyperský vlastník české firmy nemusí spoléhat na české soudy, ale může využít mezinárodních smluv o ochraně zahraničních investic a jít do arbitráže s českým státem. Spoléhají na to majitelé solárních firem, zasažených doma speciální daní.

vrh zákona o zákazu anonymních akcií je v současné podobě zcela bezzubý.

### Jak se perou špinavé peníze

Pokud by si český majitel chtěl ze své společnosti v daňovém ráji vyplatit podíl na zisku, bude ho zde muset zdanit. Případně hrozí, že upozorní na „cinknutou“ zakázku. Využívají se tak nelegální cesty k zisku - s rizikem odhalení a trestu.

„Jednou z možností, jak si skutečný vlastník může z firmy v daňovém ráji na peníze sáhnout, je půjčka. Uzavře s firmou smlouvu o půjčce nebo o úvěrovém rámci a ta mu půjčí třeba sto milionů korun. Dotyčný je postupně dostává

na svůj bankovní účet. Fór je v tom, že splatnost půjčky se odkládá tak dlouho, až se nikdy nesplatí,“ vysvětluje Petr Soukenka, ředitel Nadačního fondu proti korupci.

„Běžné náklady na živobytí lze bez daně pokrýt třeba přes platební kartu k účtu kyperské firmy, která ani nemusí znít na správné jméno. Lze s ní platit anebo si nenápadně zajet do německého či rakouského bankomatu a vytáhnout pár tisíc eur,“ doplňuje.

Schéma funguje tak dlouho, dokud banka nebo někdo jiný na podezřele zbohatnuvšího člověka neupozorní. „Z Kypru jsme schopni získat finanční informa-

ce, tedy kdo tam jaké účty má, jaké jsou transakce na těch účtech, odkud peníze přišly a kam odešly, a když bude potřeba, peníze tam i zajistíme,“ říká Milan Cícer, ředitel Finančního analytického útvaru českého ministerstva financí.

Možnosti kontroly jsou přitom omezené. Černé peníze se proto perou přes řetězec firem ve vícero daňových rájích. „Jsou destinace, jako je třeba Lichtenštejnsko, ostrov Man či offshorové destinace, kde konkrétní odpověď nedostaneme a je zbytečné se tam dotazovat,“ konstatuje Cícer.

**Jitka Vlková**  
s přispěním Kateřiny Koubové